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MUNKAKOZOSSEGE :

AZ EGYETEMI STATISZTIKAI OKTATAS
NEHANY KERDESEROL

A Stalisztikai Szemle 1951 &prilisi szdma beszamolt arroél, hogy a
Kozgazdasagtudomanyi Egyetemen az 1950—51. tanév eisd félév vizsgai
alkalmaval a statisztikai tanszék egyik legfontosabb, a tanszék kévetkezd
munkajat mintegy meghatarozé tapasztalata az volt, hogy a II. éves hall-
gatok bar értik a statisztika altalanos elvi problémaéit, — mégis: ha a
statisztikai elemzés eszkozeinek (pl. viszonyszamok, atlagok, indexek)
konkrét, a gazdasagi életben eléforduld alkalmazisanak feladatat kapjak,
akkor nagy tobbségiikben képtelenek ilyen feladat megoldasara. A szamo-
lasi készség, a logikus, fegyelmezett gondolkodas, a képletek 6nallé alkal-
mazasa, az Osszefuggések megértése gyenge oldala g hallgatoknak. Ezek a
hianyossigok csak az emlitett félév vizsgain deriiltek ki, korabban ennek
felszamolasara ennélfogva a tanszék nem sok gondot forditott. A tanszék
épitett — helyesebben épiteni akart, — arra, hogy a hallgaték — kevés
kivétellel — kozépiskolai érettségit, vagy szakérettségit tettek és mind-
annyian hallgattak mar az Egyetemen beliil is egy évig matematikat.
A félévi vizsgdk tapasztalatai — és hozzatehetjiik: ezeket a tapasztala-
tokat az évvégi szigorlatok csak megerositették, — azonban azt mutattak,
hogy elézetes tanulmanyaik ellenére, a szamtantanitas egyik legfontosabb
feladatat nem teljesitette és a szdmokkal valdé bannitudast az egyszeri
feladatok biztos kezelését, a megoldasok logikai megértését nem adtdk
meg a hallgatéknak. Ennek hidnyaban pedig legfeljebb csak mechanikus
képleteket ismernek a hallgaték, de nem tudjék azokat 6nalléan alkal-
mazni.

Ezek a hallgatok méhany év mulva elvégzik az egyetemet és a nép-
gazdasag kiilonbozd teriiletein a gazdasagi élet vezeté kaderei lesznek,
tervezdk, konyvviteli és statisztikai szakemberek. Ha idejében nem bizto-
sitjuk ezeknek a hidnyossidgoknak kijavitasat, olyan kézgazdakat kap a
népgazdasag, akik példaul nagyon jol tudjak, hogy ,,a munka termelé-
kenysége végeredményben az 1j tarsadalmi rend gybzelme szempontja-
bo! a legfontosabb, a legfébb dolog”,! de azt mar kevésbbé tudjik megmon-
dani, illetve kiszamitani, hogy egy lizemben ténylegesen hogyan emelke-
dett a termelékenység. Olyan kozgazdaszok lesznek, ,, akik — Molotov
elvtarsnak a. SzK(b)P XVIII. kongresszusin mondott szavai szerint, —
méitosdgukon alulinak tekintik a meérlegbe valé bepillantist, a besza-
molok tanulményozasat, a szamvitellel vald térédést,

i Lenin: Vélogatott Mfivek, Szikra, Budapest. 1949, II. kétet. 583. old



1006 EGYETEMI STATISZTIKAL OKTATAS

Ezekb6l a tapasztalatokbol kiindulva a tanszéek az 0 tanévben a
statisztikai eldadasok és a statisztikai gyakorlatok anyagat atdolgozta.
Az elBadasok bévebben ¢és mar a tanév elején targvaljak a statisztika
elemzési eszkizeit, azokat a szamitasi eljarasokat, amelyeknek az isme-
rete elengedhetetleniil sziikséges. Az elSadasok anyagaval kizvetleniil
tsszehangolt, gyakorlati anyag leadasa elétt pedig — a matematikai tudas
megallapitasira és fejlesztésére — mintegy 6t hélen keresztiil egy mate
matikai elékészitét iktattunk be. A médszer az voli, hogy miutan
a feladat megoldasanak menetét az egyes csoportok a gyakorlatvezetdk
irinyitasaval megbeszéltéek és egy tipikus példan a tabianal alkalmaz-
tak, a hallgatok egyenként kiilon-kiilon feladatokat kaptak, amit onal-
léan kellett, irasban — zarthelyihez hasonléan, — megoldaniok. Igy
fel tudtuk mérni azokat a hianyossagokat, amelyek a hallgatoknal a
szamolasi eljarasok teriiletén megtalalhatok.

A gyakorlatok tapasztalatai altaldban azt mutattak, hogy a hallgatok
matematikai tudasinak hidnyossagai szamottevoek. A szoveges példak
megoldasanal, amikor az egyszer (s mint kideriilt: formalisan) megtanult
kep]eteket onalléan és gondolkozva kellett alkalmazni, a hallgatok esetle-
nii] — és sok esetben a legdurvibb hibakat vétve — betladoztak. Es ami
még szomorubb — de a kdzépiskolai matematikai tanitas mechanikussagara
jellemz6 — a kapott, rossz eredményeket majdnem soha nem 6tlott a hall-
gatok eszébe utdlagosan az eredeti példaba behelyettesitve ellentrizni.

A gyakorlatokon atvett feladatok koziil ime a kovetkezd példa: .

A  munkabéralap januarrél februarra 2%-kal nétt, februarrol
marciusra pedig 4%o-kal csdkkent. A marciusi béralap 48 960 'Ft volt.
Mennyi az eldzd két honap béralapja?*

Ezt a példat esak azutan adtuk ki, miutdn az ehhez hasonlo tipusu
peéldak megoldisanak a technikajat bemutattuk és a tablanal is gyako-
roltattuk a hallgatokkal.

Ha a feladatot végiggondoljuk, a helyes megoldas szinte énmagatol
adédik. ,,...januarrdl februarra a munkabéralap 2%-kal nétt...“, ez
azt jelenti, hogy a februari béralap a januarinak a 102%-a; a " . .feb-
ruarrol ‘marciusra . .. 4%-kal esokkent...”“ kifejezi, hogy a marciusi
béralap, -— ami abszolut szamokban 48. 960 Ft — a februarinak 96%0-a,
vagy masképpen: a februari a januarinak 1.02-szerese, a marciusi a
februarinak 0.96-szorosa. Tehat el6ttiink all a lancviszonyszamok tipikus
esete. A marciusi béralapot megad6 abszolat szam adja a feladat meg-
oldasanak a kulesat. Ha a marciusi béralap a februarinak 0.96-szorosa,
és ez egyenld a 48.960 Ft-tal. gy a februari béralap nem mas, mint
48.960 : 0.96 = 51.000 Ft. Hasonlé meggondolassal kozvetleniil meghata-
rozhatd a januéri béralap is.-Ez a szam, aminek a 102%-a 51.000, nem
lehet mas, esak 50.000.-(51.000 : 1,02), .

Az Egyetem — dontd tobbsegiikben kodzépiskolai erettsegwel ren-
delkezd — 1I. éves hallgatéinak tobb, mint kétharmada egy félévi egye-
temi matematikai oktatas utin hibasan oldotta meg a feladatot.

A hibas megoldasokbdl néhanyat bemutatunk.

A helytelen megoldasok jelentékeny része a kovetkezd volt: ,Ha
februarrél marciusra a_béralap 4%-kal csokkent — igy gondolkoztak
ezek a hallgatok — kiszamitom a 48.960-nak a 4%-at, ezt hozzdadom a
maérciusi béralaphoz és megkapom a februarit (50.918.4) a tovabbiakban
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pedig . kiszamitom a februari 2'%-ot (50.918,4 X 2.:100 = 1,018,4), amit
ha levonok a.februari eredménybdl 50,918,4-b0l, megkapom a januari
béralapot (49.500). Tehat a hallgatok tudtak, hogy a béraiap egy honap
aiatt 4"e-kal csbkkent, csak éppen azt nem, hogy minek: a februdrinak
vagy a marciusinak a 4%e-aval és, mivel a marciusi abszolat szam adoft
voit, minden gondoikodaq nélkil annak 4Y-at szamitottak ki. Ugyanigy
tortént a januiri béralap kiszamitasanal, ahol ismet azt tévesztették el,
hogy minek a 2%9-aval emelkedett a termelés februarban. Itt is, mivel a
februari adat volt ismert, annak 2%c-at szamitottak ki. A példa mego.da-
sanal eléforduld egyéb hibak, mikor a helyteleniil valasztott alap szaza-
lékat hozzaadas helyett kivontak, vagy forditva, még fokozotitabb mérték-
ben mutatja, hogy az ilyen szdveges példak megoldasa a hallgatok sza-
mara mennyire szokatlan és milyen megdidbbentd hibakal eredményez.
A hallgatok formalisan ismerik a szazalék-szamitast. Tudjak — matema-
tikai nyelven széiva — hogy az egyik szamot osztani kell a‘masikkal és
a hanyadost szorozni szazzal, de hogy melyik az osztando és melyik az
0sz16, ha a miiveletek nincsenek kijeldlve, hanem a példa sziveges, akkor
a hallgatok jorésze tehetetlen.

A kovetkezd két gyakorlatot azzal kezdtiik, hogy az el()?o hét fel-
adatait, helyes eredményeit megbeszéltik és megmagyaraztuk a hibak
eredetét. A tipikus hibakat tablan is bemutattuk. Ezutan osztottuk ki az
0j feladatot: ,Januarrol februarra a termelés 10%o-kal esett, februarrél
marciusra 60 drb-bal emelkedett, marciusrdl aprilisra 5°0-kal esett, apri-
lisr6l mijusra 11 drbbal nétt, majusrél juliusra 10%e-kal ndétt, A janiusi
termelés 451 drb. Mennyi az egész félév termelése?*

Ez a példa mar valamivel magasabb kovetelményt tamaszt a hall-
gatokkal szemben, amennyiben 5 hénap szamadatat kell meghatarozni. és a
viszonyszamok a novekedés abszolit mértékével keverve fordulnak
benne eld, de azzal 'szamoltunk, hogy a hallgatékkal az el6zo példa hibait
mar megbeszéltitk és altalanossdgban is megtargyaltak az egyes esopor-
tok az ilyen jellegii példa megoldasanak a menetét.

Mielstt a hibakrol beszélnénk, lassuk a példa helyes megoldasat:

Az utols6 honap adata abszolat szamokban ismert. Innen kiindulva
tudjuk a példat hénaprél-honapra visszafelé haladva megoldani. A 45]
darab juniusi termelés a marciusinak 1.1-szerese. Ebbdl adédik, hogy
a majusi termelés 451 : 1,1 = 410 drb. Tovabba, ha aprilisr6! majusra a
termelés 11 db-bal nétt és ez a 11 db-bal névelt termelés 410 db, vila-
gos, hogy az aprilisi termelés 11 drb-bal lesz kevesebb a majusinal, vagyis
399 drb. Azt is tudjuk, hogy ez a 399 drb megfelel a marciusi termelés
G5%-anak, tehat a marciusi termelést ugy kapjuk meg, hogy a 399-et
0,95-tel osztjuk (399 :0,95 = 420). Ebbél az eredménybdl kapott szambol
60 db-bal kevesebb a februari (360) és végiil a februari termelés 907 -a,
0.9-szerese a janudrinak, vagyis a januari termelés — 360:0.9 = 400
darab. A félév termelése 2440 drb, nem mas, mint az egyes hdénapok
termelésének Gsszege.

A hallgaték tobbsége nem ezt az eljarast kovette és 60%-uk nem
tudta a feladatot helyesen megoldani. Itt is a legkiilonbdzébb levonasok
¢s hozzaadasok fordultak eld, amik nagyjabol megegyeznek a fenti példa
kapcsan mar em’itett hibaival, tehat, hogy a hallgatok nem gondolkoztak
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azon, hogy mihez képest csokkent vagy nétt a termelés. Azok a hall-
gatok, akik a feladatot ugy akartik megoldani, hogy elébb egy januari
bazison szamitott viszonyszamok sorat készitik el, cs6dbejutottak ott,
ahol a novekedés mértéke nem °o-ban, hanem darabban volt megadva.

Ennél a példanal is egyértelmii volt a tanulsdg: a kozépiskolai
szamtantanitds (mert hibas megoldas egyarant fordult elé érettségizett
-6s nem érettségizett hallgatéknal) nem érte el azt, amit Kalinin elvtars
éppen a matematika-oktatas céljaul kijeldlt: ,,A matematika fegyelmezi
az észt, fejleszti a logikus gondolkozoképességet.” Ellenkezoleg: az
«eddigi matematika-tanulasuk teljesen mechanikusan formuldkhoz, meg-
tanuwit, de meg nem értett képietekhez szoktatta Gket.

A szamolasi eljarasoknak e gondolkodasnélkiili, mechanikus alkal-
.mazésa a kovetkezdé példik megoldasandl is szinte &ltalanos volt.

A masodik hét kénnyebb példai kozé tartozott a kovetkezd: ,,Mezd-
gazdasagi termelésiink a felemelt Gtéves terviink szerint 55-kal emel-
kedik. Ez — t. i. a felemelt 6téves terv — 9,15%0-kal magasabb szinvona-
lat irdnyoz el6, mint a régi terviinké volt. Hany szazalékos emelkedést
dranyzott eld a régi terviink?“ A megoldis: felemelt 6téves terviink
végrehajtasa eredményeként a mezbégazdasagi termelésiink az 1949. évi-
nek a 153%-at éri el. Ez a 155%os szinvonal megfelel a régi terviink
109,15-4nak. Innen a régi terv A4ltal elSiranyzott emelkedés egyenld
155 : 1.0915 = 142%. i

A hallgaték jelentékeny része ezt a példit nem igy préobalta meg-
-oldani, hanem a harmasszabialy mechanikus alkalmazésaval. Nézziik
«egvik hallgatd megoldasat:

A feladatot a kovetkezé formaban irta fel:
Ha a régi terv  x% megfelel  100%e-nak,
akkor az Gj terv 55% megfelel 109.15%-nak,

e 55 %100
= 7109,15

tehat x =.50,49/,

A feladat persze harmasszaballyal is megoldhato, csak éppen helyes
forméara kell ezt hozni (a 109,15 nem az 55:x-nek, hanem 155 : x-nek
:a hényadosa). Ez esetben az eredmény, de maga a szidmolids menete is
szlikségképpen megegyezik a fent kozolt eljarassal. A hallgaték azonban
a példaban kozvetleniil adott szamokat minden gondolkodas nélkiil bele-
kényszeritik a harmasszabaly adta sémaba, megrajzoljdk a két nyilat,
keresztbeszoroznak, osztanak és ,készen kapjak’ az eredményt. A har-
‘masszabdly mechanikusan ,betanult“ képlete kiilondsen csabitja a hall-
gatot; hogy gondolkodas nélkiil behelyettesitse a példa adatait. Nagyon sok
esetben a fenti hiba azzal is pérosult, hogy a nyilakat rosszul rajzoltak
fel, vagyis az egyenes és forditott ardnyt egymassal feleserélték.

A harmasszabaly mechanikus alkalmazisaval a legkiilonboz6bb
példak kapcsan talalkoztunk. Példaul a kovetkezd feladatnal is:

»Egy vallalat a tervét 650 tonnaval teljesitette tal és igy 109%0-o0s
tervteljesitést ért el. Mennyi volt a terveldiranyzata?” E példabél vilagos,
hogy a 650 tonmat a vallalat terven feliil termelte, vagyis ha ezt nem ter-
mmeli meg, akkor a tervteljesitése csak 1009%. Ebbél kévetkezik, hogy a
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terven feliili 650 tonna megfelel 9%-nak. Ha eddig eljutottunk, ebbdl
mar egyetlen osztassal (650 : 0,09) megéllapitha}é, hogy.a terv 7222 tonna
volt. A hallgaték jelentékeny része ennél a példanal is alkalmazni pro-
balta a feladat ismert szdmaira a harmasszabaly sémajat. Ime egy példa:

Ha 650 to 1090/,
akkor x to . 100°,
88010077
N [ AT 596,33 to
. Természetesen itt is alkalmazhaté megfeleld atalakitissal g harmas-

szabaly. Ha a hallgatdé megértette volna, hogy a 650 tonna csak a tul-

teljesitést és nem az egész termelést jelenti, akkor helyesen tudta volna
az aranypart felallitani. Helyesen:

Ha x 4+ 650 to 1090/,
akkor x __100%
650 4+ x / = Ao
K= oo 100, innen 109 x —= 650,100 4+ 100 x, innen

-

9 x — 650.100, x:gg—'. 100 = 7222 tonna

De kiilénben is tegyiik fel, hogy a hallgaté kezdetben még nem értette
meg a pdldat, de ha a kapott (rossz) eredményt, az 596,33 tonnat kissé
‘alaposabban vizsgilta volna és az eredeti szovegbe behelyettesitette volna,
egyszeriben kiderililne az eljaras hibas volta. Ha a terv 596,33 tonna és
ezt a vallalat 650 tonnaval talteljesitette (ez is felette gyanus!), akkor
a vallalat Osszesen 1246,33 tonnat termelt volna, ami nem a 109%, de
tobb mint 200%-os tervieljesitésnek felel meg. Az ilyen logikai, nagy-
sagrendi ellendrzésre, a szamitasok eredményeinek utélagos értelemszeri
kontrolljara, behelyettesitésére legritkibb esetben keriil sor. A matema-
tikai példak hasonl6, gondolkodas nélkiili, mechanikus s ezért legtibb-
szor hibas megoldasarol mondotta Molotov elvtars: ,,A formalis ismere-
tek, a szabilyok mechanikus elsajatitdsa, a matematika-tanitas elszaka-
dasa a kommunista tarsadalmat épité nevelési feladatoktol, ezek okozzak
a tanuldk ismereteinek hi&dnyossagait®.

. A szocialista statisztikdnak egyik legfontosabb feladata a terv telje-
sitésének ellendrzése, a teljesités fokanak szdmszerld meghatarozdsa. Mar
csak azért is nagyon sokat foglalkoztak a tervteljesitési viszonyszammal
kaocsolatos feladatok megoldasaval a gyakorlatok példai.

Ilyen példa volt a kivetkezd:

Terv Terme'és Teljesités °/,-a
400 440 110
Y e 500 e 120
s 462 110
: 90
Osszesen: 1892

Statiszukai Szemle — 25/53

A
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A feladat az volt, hogy a tablazat hianyzé adatait allapitsak meg a
hallgatok. Ennek a példanak a megoldasanal a hallgatok egyreszenel
nehezsegek merultek fel. A megoldast termeszetszeruieg az elso sornal
kezdiek es az els0 harom sor hianyzo adatainak a megnatirozasa nem
is okozott kiilénosebb nehézséget. A negyedik sornal mar tébb hallgato
megtorpant, nem tartottak a példat megoldhatonak. Ugyanazt monutak
az osszesen sorrol is. Itt a nehézséget az okozta, hogy a haligaiok az egym
sorokat egymastol elszakitva vizsgaltak és csak hosszas fejtores utan
jottek ra arra, hogy az Osszesen sor és az elsé harom sor termelesi adatai-
nak kilonbségeként meghatarozhat6 a negyedik sor termelési adata. Ennek
ismeretében mar konnyedén kiszamithato a tobbi adat. A meglepetés
azonban most kovetkezik. A hallgatoknak mintegy fele miutan megalla-
pitotta, hogy az ,0sszes” terv 1720 q voit, az osszieljesités */o-aul 430%-ot
irt fel. Tehat, mivel az Osszes tervre és az Osszes termelésre vonatkozé
adatokat a négy tétel osszeadasa révén kaptak, Osszeadtdk a teljesitési
%/o-okat is. Ismét csak a legcsekélyebb logikai ellenérzés kellett volna,
hogy 'a haligatok lassak, hogy az 1892 az 1720-nak semilyen eréfeszités-
sel sem lehet a 430%0-a, azonban a hallgatokban az ellenérzés gondolata
fel sem vetddott, teljes lelkinyugalommal irtak fel a 430%o-ot.

O.yan hallgaté is akadt, aki sokalta az altala kiszamitott 430%e-ot,
de ahelyett, hogy végiggondolta volna mégegyszer az egész feladatot, és
ugy rajott volna a hibara, jobb modszer hijan a 430-at elosztotta 4-gyel,
valdszinilileg abbdl az egyébként helyes meggondolasbol kiindulva, hogy
itt atlagos tervteljesitési %-ot kell kapnia. Azt mar azonban nem volt
képes belalni, hogy ez a médszer csak azon esetben lenne célravezetd, ha
a neégy lizemag terve azonos lenne.

Sok hiba fordult elé az atlagszdmitds korébdl vett példak megolda-
sanal is. Amikor példaul a feladat igy szolt: ,,Mennyi az &tlagos életkor,
ha 16 éves 20 16, 17 éves 21 16, 18 éyes 20 £6, 19 éves 19 6, 20 éves 13 fo
és 21 éves 6 {67 sok hallgaté csak egyszeriien Osszeadta az évek szamat
és osztotta 6-tal, noha gondolhatta volna, hogy meégis csak van valami
célja annak, hogy az életkor mellé odairtuk, hogy abbél a korboél hanyan
fordulnak el6. Az a megoldas sem volt ritka, hogy a hallgatd Osszeadta
az éveKet s ettdl fiiggetleniil a fék szamadatait és a két osszeget elosz-
totta egymassal, mit sem torédve azzal, hogy az igy kapott szam
(111 : 99=1,12) nem felelhet meg az atlagos életkornak, hiszen ha a leg-
alacsonyabb életkor 16 év, az atlag semmiképpen sem lehet 1,12 év. Itt
is 3 mechanikussag, a szamolasi eljarasok gondolkodas nélkiili alkalmazasa
jellemezte a hibas megoldasokat.

Mindezekkel a hibadkkal kapcsolatban szogezziik le: korantsem arrol
van sz6, hogy a hallgatok értelmi szinvonala, felfogéképessége, tanulasi
szorgaima nem megfeleld. Ellenkezéleg: a didkok tébbsége kitlinik gyors
felfogoképességével, amit bizonyit, hogy gyakorlatrél gyakorlatra csék-
ken a hibasan megoldott feladatok szima. Ennek a tudatlansignak oka
nem a didkokban, hanem egész matematikai oktatasunk korahpi hidnyos-
sagaiban keresendd. A kozépiskolaban a hallgatok csak sémsikat tanuitak
meg, amiket alkalmazni prébainak mechanikusan, minden gondolkodis s
ezért természetesen eredmény nélkiil. A logikus gondolkodasra valé neve-
lés helyett, — aminek a matematika-tanitas fontos eszkodze, — az ilyen-
faita matematikai oktatas leszoktatta dket a gondolkodasrol.



EGYETEMI STATISZTIKAL OKTATAS 1011

A matematikai oktatasnak ezeket a hidnyossagait megallapitotta az
év szeptember e.e)én tartott matematikai konterencia is. A konferencian
elfogadott hatarozat kimondotta: , Ugyanakkor ha be is latjuk a gondol-
kodwato tanitas szikségességeél, szemben a formalizmus értektelensegével,
meg kell allapitanunk, hogy pedagdgusaink nagy tobbsége elétt a forma-
lizmus elleni kuzdelem csak jelszo, konkrét tartalom né.kil. A matema-
tika-tanitas 0j céljait ismerjiik, mégis pedagogusaink nagy tobbsége csak
latszateredményeket ért el. ElsGsorban igazolja ezt a megallapitast az
a két tény, hogy érettségizett tanuloink az egyetemeken botladoznak a
legelemibb matematikai kérdések koril és az, hogy matematikabol meg
mindig messze a legmagasabb a bukasi szazalék.“

A hibakat természetesen nem elég megallapitani s féleg nem segit,
ha most a kozépiskolai oktatds szinvonalanak, modszerének a birdlataval
megelégsziink. Ezek a hallgatok néhany év mulva mar nem egy egyetem
padjaiban, a szamukra leegyszeriisitett, tananyagszerii problémak
megoldasat togjak hetenkint egyszer két éraban feladatul kapni, hanem
a gazdasagi életben a terv teljesitéséért és {ulteljesitéséért folyo harc sok-
kal bonyolultabb, sokoldalibb, nap mint nap felmeriilé kérdéseit kell
konkréten megoldaniok. Es ha jo kozgazdak akarnak lenni, percrél-percre
megizoveteli majd tolik tervgazdasagunk gyakorlata, hogy a ,tervrél ne
altalanossaghan fecsegjenek, hanem részleteiben vizsgaljak terveink
teljesitését, a gyakorlati kérdésekben elkovetett hibakat, a hibak kikiiszo-
bélésének modjate. '

A statisztika csak az esetben lesz a terv teljesitéséért és tulteljesité-
seért folytatott harc fegyvere, ha a statisztikus a marxista-leninista maod-
szerekkel, a forradalmi szemlélettel a szamokkal valé biztos bannitudast
is egyesiti. Ezért a statisztika oktatdsa nem harithatja el azt a feleléssé-
get, hogy megtanitsa az eldadasokon és gyakorlatokon a statisztikaban
eléforduld szamitasok biztos ismeretét. A tapasztalat azt mutatja, hogy
ezeket a gyakorlatokat a hallgatok jol fogadjak és orarol-érara jobb ered-
ményeket érnek el.

Kivénatos azonban, hogy ezeknek a hianyossigoknak kikiiszibolése
ne a masodik évfolyam statisztikai gyakorlatain, hanem mar a korabbi
egyetemi, illetve kozépiskolai matematika-tanitas alkalmaval kezdédjék.
Pedag6gusaink a matematika oktatasinak ezt a hidnyossagat, amint ezt a
tanév elején megtartott orszigos matematikai ~konferencia mutatta,
mar felismerték. De ez a kérdés nem csupin pedagogusokat, matema-
tika tanarokat érinté szakmai probléma, hanem alapvetd. jelentBségii
egész kaderképzésiink szempontjabél. A matematikatudas hidnya az ipar,
mezdgazdasig és kereskedelem és altaldban a gazdasagi élet, de a tudo-
many minden teriiletén is gitolja a fejlddést, hatriltatja az dtéves terv
feladatainak végrehajtasat biztositani képes kaderek nevelését.



